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[NTEPEMEHHbIE
N OMNEPATOPLI



Mtak, Mbl 3aKOHYMJIM C BBOAHBIM MaTepuajoM, JaBaiite
[PUCTYIINM K peajibHbIM 3aa4amM. B 9Toii riaBe Mbl U3y4nm
nepeMeHHbIe U OIepaTopbl. Bbl y3Haere, 4To Takoe mepe-
MEHHbIe, KaK UX Ha3bIBaTh U OOBABIISATD, a Takxke 00 001X
onepanysx, KOTopble MOKHO ¢ HUMH BBIIIOJHATD. [0TOBBI?

[Toexanu!

3.1. YTO TAKOE MNMEPEMEHHbIE?

[lepementbie — 3TO UMEHOBAaHHBIE OOBEKTHI TAHHBIX, KO-
TOpbIE XPaHSTCS U UCIIOJb3YIOTCS B HAIIUX ITPOTPaMMax.
[omycTtum, Baiiia mporpaMma JIoJiKHA XPaHUTD BO3PACT T10J1b-
3oBareid. /{14 9TOro Mbl MOKeM Ha3BaTh 9TH IaHHbIE UserAge
1 IIPUCBOUTDH 3HAYEHME [TIePEeMEHHOI userAge, UCIOJb3Y s
CJIeIYIOILYI0 UHCTPYKIIHIO:

userAge = 0

ITocse Toro KaK BbI OTpeieIuTe TIEPEMEHHYIO userAge, TIpo-
rpaMMa BBIIEJTUT HEKOTOPYIO 00J1aCTh TUCKOBOTO TIPOCTPAH-
CTBa KOMITBIOTEPA JIJIST XPAHEHUS HTUX JAHHBIX. 3aTeM MOKHO
[IOJIYYUTD JOCTYII K 9TUM JAHHBIM U U3MEHUTD UX, COCJIAB-
IIMCh HA HUX 110 MMeHU userAge. Kask/piil pas, Koria Bl 00b-
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SBJIeTe HOBYIO IIePeMEeHHYIO, Hy>KHO IIPUCBOMTD eii HayaIbHOe
3HavyeHue. B aTom nipuMepe Mbl TPUCBOMJIU €l 3HaUeHME ©.
3HaueHue Bcer/ia MOsKHO U3MEHUTD T103/1Hee.

Taxske MOKHO OITpeieIMTh HECKOJIBKO ITepeMEHHBIX 3a Pas.
J1J1s1 9TOrO HAIIUIIINATE

userAge, userName = 30, 'Peter’

I10 Oy/IeT paBHO3HAYHO

userAge = 30
userName = 'Peter’

3.2. UMEHOBAHWE TEPEMEHHbIX

VMg iepemennoii B Python Mosker cogepskarhb TOJbKO OyK-
BbI (a—z, A—B), uncma nimm cuMBOJBI TTo1d9epKkuBanus ().
[TepBblii CUMBOJI He MOKET OBITH YUCJIOM. Takum oOpasom,
MOKHO Ha3bIBaTh CBOM MepeMeHHbIe userName, user_name
nin userName2, HO He 2userName.

Kpome Toro, ecTh HEKOTOPbIE 3ape3ePBUPOBAHHBIE CJIOBA,
KOTOPBIE HEeJIb3sl ICIOJIb30BaTh B KAUeCTBE MMEHU IIepeMeH-
HOM, TaK KaK OHM y’Ke UMEIOT 3apaHee 3aJaHHble 3HAUEHUsI
B Python. 910 print, input, if, while u 1. 1. [TogpobHee
0 HUX IIOTOBOPHM B CJIEYIONIHX IJIaBaXx.

Hakounelr, uMeHa rnepeMeHHbIX YYBCTBUTEJIbHBI K PETUCTPY.
username He TO K€ CaMog, 4TO userName.

[Tpu umeHoBaHuU epeMeHHbIX B Python cyrectByior aBa
coryamnienust. MOXHO TIPUAEPKUBATHCST BEPOJIIOKBETO pe-
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rUCTpa WU UCIO0JIb30BaTh CUMBOJIBI IIO{4epKuBaHus. Bep-
GJIFOK WA PETUCTP — TO CIIOCOO HAMMCAHUS COCTABHBIX CJIOB
B CMEIIIaHHOM peructpe (Hanpumep, thisIsAvVariableName).
M1 GyjieM UCIOIB30BaTh BEPOIIOJKIIA PETHCTP B OCTaBIIEHCST
yacTu KHUTHU. I pyroii pacpocTpaHeHHOH TPaKTUKOI SIBJIsI-
eTCs UCTIOIb30BaHNe CUMBOJIA TTOAYepKUBaHus (_) /IS pas-
nesierust cioB. Takum 06pa3oM, iepeMeHHbIe MOJKHO Ha3BATh
Tak: this_is_a_variable_name.

3.3. OINEPATOP NPUCBANBAHUA

OG6paruTe BHUMaHUE: CUMBOJI = B MHCTPYKIIUU userAge = ©
UMeeT JIPyroe 3HaueHne, YeM MaTeMaTuuyeCcKUuil CUMBOJI
«paBHO». B mporpaMMupoBaHUY = Ha3bIBAETCS ONIEPATOPOM
MpUCcBaMBaHugd. JTO O3HAYAET, YTO CIIPaBa OT = IPHUCBaNBa-
eTcsl 3HaueHue TepeMeHHOl cieBa. UTo6bl ObLIO Jierdye mo-
HATH UHCTPYKIIUIO userAge = 0, MOKHO JIyMaTh O Hell Kak
O userAge <- 0.

B [IpOrpaMMupPOBaHNM BbIPDAKEHHA X = YUY = X 03Ha4aloT
COBEPIIEHHOE pa3HbI€ BEIIH.

Ynusaenst? [IpuBeny npumep.

Hammummre caemytomnuii ko B pegaktope IDLE u coxpanure
€ero.

X =5
y 10
X =Yy
print ("x =", Xx)
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3arryctute rnporpammy. Bol yBuauTe takoii pesyJsrat:

10
10

X
y

XoTs x UMeeT HadajbHOe 3HaYeHne 5 (Kak ObLIO 00bSIBIEHO
B IIEPBOI CTPOKE), TPEThS CTPOKA X = Y TIPHCBANBAET 3HAUE-
HUe y IePeMEeHHOM X (BCIIOMMHAEM: X <- Y), CJIeZIOBATEJIBHO,
3HAUYEeHUE X MEHsIeTCs] Ha 10, B TO BpeMsl KaK 3HaYeHWe y
OCTaeTCs HEM3MEHHBIM.

Momudummpyem nporpammy, nsmenus TOJIBKO OJINH
OTIepaTop: OMEHSHTEe TPEThIO CTPOKY C X = y HAy = X.
C TOUKM 3peHNsI MAaTEMAaTUKIU X = YUY = X — 3TO OJTHO U TO
ke. OIHAKO B TPOrpaMMHUPOBAHUY BCE HE TaK.

3amrycTtute mporpammy. B pesysbraTe mosyuanTcs:
X =5

y =5

31ech 3HaUYEeHNE X OCTAETCSI PAaBHBIM 5, 2 BOT 3HaUE€HUE Y 13-
MeHsgeTcd Ha 5. Orepatop y = X MPUCBAUBAET 3HAUEHUE X
3HAYEHUIO Y.

3HaueHue Yy CTAHOBUTCSI paBHBIM 5, a X OCTaeTCs HEM3MEH-
HbIM.

3.4. OCHOBHbIE OINEPATOPbI

ITomumo IIpUCBOEHUA HepeMeHHOfI Ha4aJbHOT'O 3HAY€HUA
MOYKHO BBIITOJTHATH OOBIYHBIE MATEMATHUYCCKUEC orepanumn
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¢ nepemenrbiMI. OcHOBHBIE O1iepaTopbl B Python BriouaoT
B cebst caokenmue (+), Bprautanue ( -), yMHOKeHue (*), gese-
uue (/), esodncyaenroe aeaenue (//), OCTaTOK OT JIeJIEHUS
(%) 1 BO3BezicHUE B CTETIEHD (**).

[Ipumepsr:
IIpenmonoxnum, x = 5,y = 2
Croxenue:

X+y=7
Boruuranue:

X -y =3
YMmHOXKeHMe:

x*y = 10
Jlenenue:

x/y = 2.5
Ilenouncaentoe jeneHue:

x//y = 2 (okpyrnseTt pe3ynbTaT A0 6aAuxaiwero uenoro
yucna)

OcTaToK OT JeJIeHNST:
x%y = 1 (paeT oCTaTOK OT jJefieHusa 5 Ha 2)

Bosseznenue B cTeneHs:

x**y = 25 (5 B cTeneHu 2)
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3.5. JONOJIHUTE/IbHBIE OMEPATOPDI
NMPUCBANBAHNA

[Tomumo ocHoBHOTO omepaTopa = B Python (kak u B 60J1b-
IIUHCTBE SI3bIKOB [IPOrPAMMUPOBAHUS ) €CTh €lIle HECKOIbKO
JIOTIOJTHUTEJIHBIX OIepaTopoB pucBanBanust. K HUM OTHO-
CSITCS TAKHWE ONEPaTOpPhl, KaK + =, - =1 * =

[Ipeanonoxum, ecThb epeMeHHasT X ¢ Ha4aJIbHbIM 3HAYEHN-
em 10. Ecomi TpebyeTcst yBeJTMunTh X Ha 2, MOSKHO HAITUCATD:

X =X+ 2

[Tporpamma crauana oyenum svipascenue cnpasa (x + 2)
U Ha3HAYUT OTBET cJeBa. Takum 06pa3oM, B UTOTE MPUBe-
JIEHHOE BBIIIIE BhIPAKEHNE CTAHOBUTCS X = 12.

BwmecTo TOro 4TOOBI MUCATh X = X + 2, MOKHO HAIlKCaTh
X + = 2,9TOOBI BBIPA3UTh TO JKe 3HaueHue, OG03HaueHnE + =
Ha CaMOM JieJie SIBJISIETCST COKPAIeHNeM, KOTOPOe 00 beInHSIET
3HaK IPUCBANBAHUS C OMIePaTopoM ciioskenust. CiesoBareb-
HO, X + = 2 O3HAYaeT X = X + 2.

TouHo TaK e, ec/i TpedyeTcs BbIYUTaHKie, MOKHO HAIIMCATh
X =X - 2WIHX - = 2. IT0 paboTaeT /s BceX 7 01epaTopoB,
YIIOMSIHYTBIX B Pa3JieJie BhIIIE.
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